

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждого мѣсяца до 1-го января сѣдущаго года и принимается въ которой редакціи, многогородные же подписчики адресуются непосредственно въ редакцію газеты въ Иркутскъ.

Цена издавна на годъ съ приложениемъ 10 р., на годъ безъ приложенія 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одинъ мѣсяцъ 1 р. Городские подписчики получаютъ бесплатно ежедневные близкостные телеграммы и объявленія. Ежедневные близкостные близкостные телеграммы и объявленія за плату по почтовымъ и попутнымъ подлинникамъ.

Адресъ редакціи: — по утану Троицкой и Хараминской улицъ въ д. Сѣркина. Контора: по Хараминской ул. въ д. Синицына.

Объявленія принимаются въ которой газетѣ и въ наибольшее количество вывѣска въ срсреднедневномъ изданіи (газетѣ) за строку въ одну столбцовъ объяв. при этомъ ставится по три строки по 15 к. за первый разъ и по 8 к. на послѣдующіе разы въ ежедневныхъ близкостныхъ за первый разъ 20 к. за строку и на послѣдующіе — по 10 к. мелкіе и крупныя приемы размѣщаются по взаимному согласію. Показаніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ исключительныхъ случаяхъ и притомъ за удвоенную плату.

Статьи и корреспонденція адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ. — Правила о выборахъ въ Иркутскѣ. — Желтая фельдшерская школа въ Красноярскѣ. — Художникъ самоубийцы. — Незабываемая хроника Иркутска. — Заключеніе Иркутской городской думы. — Корреспонденція: изъ Барнаула, Верхотурья, Омска, Алабугинска, уезды Иж-Мана и изъ Михайловска, минеральныхъ водъ. — Девятиклассная школа М. З. — Административныя условія быта агартыевъ. — 25-ти дневная юбилейная охотничья экспедиція. — М. Копыть въ иркутскихъ степяхъ И. Голованова. — Засѣданія Восточно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. — Тезисына хроника. — Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) иностранныя извѣстія. — Справочный отдѣлъ. — Объявленія.

Правила о выборахъ въ Иркутскѣ.

Въ виду предстоящихъ къ концу нынѣшняго года выборовъ въ гласные, г. городской голова имѣетъ въ городскую думу прозвать правилу о порядкѣ производствѣ этихъ выборовъ. Поводу въ составленіи этого проекта были изложены въ завленіи городского головы отъ 21 июня с. г. «Опытъ живущихъ четвертьлѣтій показалъ, говорится въ этомъ завленіи, что при производствѣ городскихъ выборовъ гласныхъ городской думы трудно избѣжать нарушенія установленныхъ правилъ. Это происходитъ отъ того, что при существующемъ нынѣ порядкѣ, какъ *предъявленіе доверенностей и записокъ съ именами предлагаемыхъ кандидатовъ, такъ и самыя выборы, происходятъ въ одинъ и тотъ-же день.* Это неизвѣстно ведетъ къ неспешности, а затѣмъ и къ ошибкамъ. Между тѣмъ разсмотрѣніе доверенностей и вообще полномочій, а также повѣрныя правъ предлагаемыхъ къ баллотировкѣ лицъ и составленіе списка имъ, сами по себѣ требуютъ и самаго серьезнаго вниманія, и продолжительнаго времени».

При составленіи проекта правилъ, какъ видно изъ того-же завленія, были приняты сѣдующія главныя основанія: 1) точнѣе опредѣлить порядокъ составленія списка избирателей; 2) избирательнаго третьяго разряда, по ихъ многочисленности, раздѣлить на три группы; 3) разсмотрѣніе полномочій и кандидатуръ заново отдѣлить отъ самыхъ выборовъ достаточнымъ промежуткомъ времени, и 4) вообще опредѣлить подробно порядокъ и предварительныхъ распоряженій, и самыхъ выборовъ.

Составленный городской головой проектъ правилъ утвержденъ думой въ засѣданіи 26 июня, но съ существенными измѣненіями. Отмѣнено раздѣленіе третьяго разряда на группы; отмѣнено представленіе полномочій и избирательныхъ записокъ за три дня до выборовъ, отмѣнены условія, которымъ требуется соблюдать при составленіи доверенностей; отмѣнено правило, по которому лица, прибывшія въ собраніе позже назначеннаго часа, въ выборахъ не участвуютъ. Такимъ образомъ, дума отвергла именно тѣ предположенія, которыя были сдѣланы съ цѣлью предупредить безпорядки на выборахъ. Мотивомъ къ этимъ измѣненіямъ мы не находимъ въ протоколахъ думы; тамъ просто постановлено вычеркнуть или измѣнить такіе-то и такіе-то пункты. Только о раздѣленіи третьяго разряда на группы говорится, что такого раздѣленія нигдѣ нѣтъ, противъ столицъ, и что оно поведетъ къ безпорядкамъ и затянѣть выборы.

Если итѣи у другихъ, то значить не должно быть и у насъ; это логично обязательно, а къ какому безпорядку могло-бы повести уменьшеніе многочисленности и облегченіе процедуры выборовъ въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, — это рѣшительно непонятно.

Раздѣленіе третьяго разряда на группы действительно не такъ, еще дѣль необходимо, чтобы его нужно было отставлять во чтобы ни стало. Совсѣмъ другое дѣло заблаговременное представленіе доверенностей и избирательныхъ записокъ. Эти документы обыкновенно представляются въ самый день выборовъ. Они требуютъ разсмотрѣнія, сортировки, включенія въ выборный списокъ, на все это нужно время. Отъ этого выбора, вмѣсто назначенныхъ 10-ти часовъ, начинаются въ 12-ть и въ часъ. Именно эти неудобства и невозможность съ ними справиться предполагалось устранить въ проектѣ. Доверенности и избирательныя записки предполагалось представлять не позже, какъ за три дня до выборовъ, такимъ образомъ оставалось время для неторопливаго разсмотрѣнія ихъ и включенія въ подлежащій списокъ. Непонятно, что дума пала неудобнаго или непрактичнаго въ этомъ порядкѣ.

Но еще непонятнѣе то, что она исключила изъ своихъ правилъ даже такая условія, которыя требуются закономъ или распоряженіями высшаго правительства. Такъ, напримѣръ, въ 20 ст. проекта были изложены условія, которымъ должны удовлетворять доверенности; а въ 21 ст. порядокъ разсмотрѣнія ихъ упорядоченъ; статьи эти были основаны на 20 и 21 ст. гор. пол. и на указъ правительствующаго сената, изданномъ въ циркулярѣ министерства внутреннихъ дѣлъ 28-го февраля 1887 г. Дума исключила эти статьи. Избиратели, не зная правилъ, которымъ должны соблюдать при составленіи доверенностей, естественно могутъ давать доверенности несогласныя съ этими правилами. Результатъ будетъ тотъ, что лица управы будутъ принимать непрактичныя доверенности и тѣмъ подвергать выборы опасности касаясь, или она будутъ откладывать въ пріоритетъ этихъ доверенностей, и избиратели, не имѣя времени замѣнить ихъ другими, лишены будутъ возможности пользоваться своими правами голоса. Впрочемъ, исключеніе думой правилъ о разсмотрѣніи доверенностей даетъ поводъ думать, что дума вовсе не находитъ нужнымъ, чтобы доверенности разсматривались.

Въ ст. 25 проекта говорилось о разсмотрѣніи управой избирательныхъ записокъ и о порядкѣ составленія выборнаго листа. Составленіе выборнаго листа обязательно по закону (Гор. Пол. ст. 39);

1888

по 25 ст. проекта думой исключена, хотя о протении этого листа перед выборами и говорится въ 21 ст. правилъ.

Гораздо легче объяснить думнымъ, по которому дума оставила право участия въ выборахъ за оновдавшими избирателями, это, безъ сомнѣнн, сдѣлано для того, чтобы не лишать права голоса. Но дѣло въ томъ, что приходъ и уходъ избирателей по все продолженіе выборовъ чрезвычайно затрудняетъ правильную ходъ ихъ. Между тѣмъ неважно къ названному часу, въ огромнои большинствѣ случаевъ, есть нечто иное, какъ результатъ той небрежности, съ какою мы обыкновенно относимся ко всякому общественному дѣлу, сходясь къ этой небрежности значить повторять ее и повторять къ ней и въ будущее время. Избиратель, серьезно заинтересованный въ дѣлѣ выбора, всегда найдетъ возможность устроиться такъ, чтобы явиться на нихъ къ названному часу. Отсюда явилась и недопущеніи къ участию въ выборахъ явившихся въ назначенное время особенно неудобна при отнѣтѣ правила о заблаговременномъ представленіи доверенностей и избирательныхъ записокъ, рассмотрение этихъ бумагъ отъ лица, явившихся позже назначеннаго часа, moving до безконечности затянуть процедуру предварительныхъ распоряженій, и истинные избиратели принуждены будутъ напрасно терять время по милости небрежныхъ.

Помните также образцы правила, дума не побоялась даже согласовать ихъ. Такъ, напримеръ, по 17 ст. проекта, къ votes кахъ о выборахъ, между прочимъ, должно быть показано время, не позже котораго должны быть представлены въ управу полномочи на участие въ выборахъ и списокъ лицъ, предлагаемыхъ къ благопріятію въ кандидаты. Эта статья включена въ правила безъ всякаго примѣчанія (ст. 15); удержана даже ссылка проекта на 24 ст., хотя номерами статей въ правилахъ совсѣмъ другимъ. Между тѣмъ, какъ уже сказано, заблаговременное представленіе доверенностей и записокъ думой не явилось, и потому приведенная здѣсь фраза не имѣетъ смысла. Въ формѣ вѣдомости, которая составлена на основаніи приведенной статьи и должна быть согласна съ ней, напротивъ, о доверенностяхъ и запискахъ ничего не упоминается. Въ ст. 31 проекта говорится: «Лицамъ, явившимся въ собраніе, составляется въ городской управѣ списокъ въ порядкѣ ихъ прибытія». Эта статья въ утвержденномъ думой правилѣ не включена, следовательно списокъ этотъ составляется не долженъ, между тѣмъ въ ст. 21 говорится, что передъ началомъ выборовъ долженъ читаться «списокъ лицъ, явившихся въ собраніе»; откуда же онъ возьмется?

Изъ всего этого мы должны заключить, что утвержденныя думой правила о выборахъ не только не соответствуютъ той идѣ, ради которой они были составлены, но, по своей общности и неопределенности, по ухудшенію плоторыхъ важнѣйшихъ условий, которыя должны соблюдаться при выборахъ, могутъ повести къ серьезнымъ недоразумѣніямъ и путаницѣ.

Женская фельдшерская школа въ Красноярскѣ.

Въ приложеніи къ неопубликованному отчету томскаго губернатора за 1881 годъ мы читаемъ: «Въ отчетномъ году медицинская часть въ томской губерніи находилась въ томъ-же неудовлетворительномъ состояніи, какъ и въ предшествовавшихъ». Причина этого явленія не въ небреженіи врачей своими обязанностями — напротивъ, нередко приходится удивляться истинѣ медицинскимъ чиновъ и той заботливости, съ которою они отнѣсся къ своему дѣлу, а также и тому, что, встрѣчая затрудненія на каждомъ шагѣ, находятъ способы омыывать населенію вселенную пользу. *Причину надо искать, продолжать отчетъ, въ недостаточности медицинскаго персонала и въ недостаточности средствъ, которыми они (т. е. врачи) располагались.* По томскую губернію живетъ всего 23 врача, причѣмъ томская губернія раскинута на прострѣтѣ 15,475 кв. миль, а ея населеніе исчисляется въ 1,074,730 чел. (къ концу 1881 г.). При этихъ условіяхъ, и въ тому-же при вѣдѣйшемъ отсутствіи удобныхъ путей сообщенія (естъ даже мѣстности въ округѣ, куда въ весеннее и осеннее время сообщенія вовсе прекращаются), являясь всякой возможности своевременно оказывать помощь сельскимъ жителямъ» (Приложеніе, стр. 26). Недостатокъ врачебной помощи для сельскаго населенія Сибирн, отнѣсшійся цитируемымъ неопубликованнымъ отчетомъ, составляетъ совсѣмъ не исключительный фактъ: не одна томская губернія страдаетъ этимъ недостаткомъ, а вся Си-

бирь, Восточная и Западная и не въ 1881 г. только, а и теперь. «Губернская губернія далеко отстала въ санитарномъ отношеніи отъ другихъ губерній Европейской Россіи» (Пам. къ Тѣб. губ. на 1884), говоритъ г. Головинскій, составитель «Паматной книжки Тѣб. губ.», хотя онъ, по неопытности назъ необусужденнымъ, приписываетъ Губернскую губернію къ губерніямъ Европейской Россіи. Въ Енисейской губерніи, въ Красноярскомъ округѣ — одинъ сессійный врачъ на шесть волостей; въ Енисейскомъ округѣ той-же губерніи сельская медицина поставлена еще безотраднѣе: въ Кежемской волости, благодаря невозможности путями сообщенія, врачъ являясь возможности повестъ чаще одного раза въ годъ, да и это достается ему съ великимъ усиліемъ.

Итакъ эти, къ несчастью, не настолько нова, чтобы вѣряться въ подробности и комментарии. Но надо и то, что, не смотря на официальные подтвержденія такихъ фактовъ, правительство ничего не дѣлаетъ для улучшенія, для разнужной и широкой постановки врачебной помощи въ Сибирн. Тѣ повстанія и ветеринарно-фельдшерскія школы, которыя существуютъ въ плоторыхъ губерніяхъ городовъ Сибирн, едва ли могутъ быть названы даже паллиативомъ, такъ какъ школы эти разсчитаны на чрезвычайно ограниченное число учениковъ, а трудъ фельдшеровъ поставленъ въ такія матеріальныя условія, при которыхъ объ его успѣшности и производительности говорить было бы просто глупо. Мы не говоримъ о томъ, явлено сами по себѣ эти ветеринарно-фельдшерскія школы.

А между тѣмъ врачебная помощь все-таки нужна деревнѣ; пора поднять эту не знающую и разнкихъ шарлатановъ, отшельниковъ и каждамъ своимъ средствами больныхъ, всевозможныхъ заразныхъ болѣзней, которыхъ раньше не знала Сибирь, распространяющія) все съ большою силою и губящія не только взрослых, но уже и подрастающее населеніе. Итъ основаніи думать, что эти болѣзни прекратятся сами собою и есть основаніе думать, что они будутъ захватывать все болѣе и болѣе широкое поле дѣлн своихъ губительныхъ дѣйствій. Нужны были бы врачи, много опытныхъ, умѣлыхъ и безблѣнныхъ врачей. Но въ короткій срокъ ихъ создать невозможно. Объ этомъ пока ничего и мечтать. Остается дѣло большого умудреннаго врача, глядѣть на него и не подуматъ, какъ ему помочь, тоже не приходится. Значить, нужно что-нибудь предпринять. Что-же?

Общество врачей Енисейской губерніи откликну на этотъ вопросъ тѣмъ, что рѣшило по инициативѣ своего члена, д-ра Крутовскаго, открыть въ Красноярскѣ женскую фельдшерскую школу, съ трехгодичнымъ курсомъ. Хорошій, знающій фельдшеръ, который повялъ бы свое дѣло и свое званіе въ деревнѣ и добросовѣстно исполнлъ бы свои обязанности, будетъ въ выгоду стении полезѣнъ деревнѣ, хотя, конечно, не забывайъ врача, которому онъ можетъ быть лишь помощникомъ. Во всякомъ случаѣ такой фельдшеръ будетъ несравнимо утиѣять въ «неудовлетворительной медицинскій части», чѣмъ большинство современныхъ фельдшеровъ, грубыхъ и неспособныхъ и по извѣстн нравственному уровню существующаго населенія. Что-же касается до того, почему именно женскую школу рѣшено открыть, то вотъ тѣ мотивы, которые положены въ докладъ почетнаго д-ра Крутовскаго: «у женщинъ есть природная склонность дѣлать и ухаживать за больными, русскій человекъ привыкъ къ женщинамъ-дѣлателькамъ; женщина вообще являе по характеру, менѣ отчуждается склонностью къ чуждымъ, какъ и въ обществѣ, женщина фельдшера и плоторого — это для несомнѣнныхъ понятій, чего далеко нельзя сказать о фельдшерахъ».

Итъ въ виду эту идѣю, общество врачей (въ ноябрѣ прошлаго года) вошло съ ходатайствомъ въ красноярскую городскую думу объ открытіи при городской дѣлѣбнѣйшей такой школы по нормальной программѣ земскихъ фельдшерскихъ школъ, утвержденной министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Къ сожалѣнію, до сихъ поръ итъ еще разрѣшенія на это. Въ виду-же отнѣтн, осенью текущаго 1888 года хирургическаго барада д-ра отнѣсшій, общество врачей, крайне нуждаясь въ фельдшерахъ и не имѣя еще разрѣшенія открыть женскую фельдшерскую школу, постановило согласно циркуляру министерства внутреннихъ дѣлъ 1883 года за № 201, теперь-же назвать ученицъ для изученія фельдшерскаго искусства при дѣлѣбнѣйшей и хирургическомъ барадѣ и обучивать о ирѣмъ въ фельдшерскій училища въ «Губернскихъ Вѣдомостяхъ». Въ настоящее время желаніемъ посту-

*) См., напр., въ «Вост. Об.» за настоящій годъ корреспонденціи изъ Уфы.

вить въ училища съ этой цѣлью находится больше 10 земледѣльцевъ, и впредь будетъ приступлено къ запискамъ съ ними.

Всѣ они по подготовкѣ или практически и по возможности, теоретически будутъ делать экзамены при рабочей умѣтѣ, что представляеть большаго неудобства и неопредѣленности положенія, тѣмъ болѣе что и записки съ ними безъ признанія существованія школы трудно организовать правильно.

Исканья отъ глубины души не пожелать въ виду этихъ затрудненій и въ виду полезности самаго дѣла, чтобы ходатайство общества енисейскихъ врачей было убѣдительно, и какъ можно скорѣе, успешнѣе. Но къ этому желанью мы присоединимъ и другое. Мы желали бы, чтобы въ эту школу принимались и мужчины. Впослѣдствіи соглашась съ уваженіемъ д-ромъ Крутовскимъ относительно малости женскаго характера, а меньшей алчности и проч., мы все-таки не можемъ найти причины, почему школа должна быть исключительно женскою. Разъ существованіе мужскихъ фельдшерскихъ школъ неудовлетворительно, разъ школа должна быть поставлена болѣе разумно, то желательно, чтобы и мужчины имѣли возможность получить лучшее фельдшерское образованіе. Исканья фельдшера, а также фельдшера можно и не искать на службу. Но исканья мужскому училищу учиться въ хорошей фельдшерской школѣ, по нашему мнѣнію, не слѣдуетъ только потому, что бываютъ алчные фельдшеры и пшанцы фельдшера.

Какъ бы то ни было, но ходатайство общества дать еще одно доказательство, что въ Сибирь сильна частная инициатива въ интеллигентной, подпольноюся вслѣдъ разѣ, какъ запросы жизни этого требують. Мы порекомендовали бы привлечь крестовниковъ, врачей практическую, болѣе насеченныхъ и болѣе богатыхъ, тѣхъ Крайнерскіхъ, горюновъ. Этому призыву нельзя не сочувствовать и нельзя не отнестись съ симпатіей и благодарностью къ умной и гуманной мысли общества врачей енисейской губерніи.



ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Въ «Судебной газетѣ» мы недавно «похвалили» истребителей изъ Сибиріи. Но такъ давно была поминана тамъ фелетонъ о судѣ надъ тюменцами интеллигентныхъ. Въ 34 № этой газетѣ напечатано дѣло воронежцевъ П. В. Витрикова, одинъ изъ Тюменка и стачки адвокатовъ, вставшихъ интеллигентныхъ подъ защиту, другая изъ Кивисы. Вотъ съ послѣдней. 10-го іюля въ мѣстной думѣ было первое засѣданіе надъ предводительствомъ иномъ утвержденнаго городского головы Р. С. Волкова. Первый блинъ, что называется, вышелъ не колобокъ; оказалось, что г. Волковъ гораздо практичнѣе своихъ предшественниковъ и надъ думное засѣданіе съ большаго тутюгомъ и славно съ достоинствомъ, шумявшими увѣденіемъ съ стороны некихъ присутствовавшихъ въ засѣданіи. Не было тѣхъ ссоръ и надорывъ въ самыхъ неопредѣленныхъ формахъ, которыми отличались прежнія засѣданія думы, доходившія иногда чуть ли не до драки. Выдвинувшия вопросы въ этомъ засѣданіи были вопросъ о преданіи суда члена городской умѣры П. С. Иванова, обвиняемаго въ вымогательствахъ. Дѣло это началось по заявленію гласнаго В. П. Шугалева. Оно весьма интересно съ бытовой стороны и еще разъ служитъ доказательствомъ того, какъ интеллигентство въ Сибиріи гибнетъ не въ однихъ только поминкахъ канцелярскихъ, но даже и тамъ, гдѣ его все-таки можно было бы ожидать. Сущность заявленія г. Шугалева заключается въ слѣдующемъ: городской умѣра поручилъ члену умѣры Иванову отвести дѣлшавца Сивельныхъ участку умѣрой земли, купленной ими у города. Попущеніи ходять день, ходитъ другой и третій, а тотъ ни съ дѣлца, отговариваясь степенностью бравадою: «негодая». Въ концѣ концовъ, Ивановъ категорически заявилъ Сивельныхъ, что если они ему подарятъ лошадей—анюханды, то онъ сейчасъ же отведетъ имъ и землю. Объ этомъ Сивельныхъ рассказали своему знакомому гласному Шугалеву, а тотъ возмущенный поступкомъ лица, избраннаго городскими умѣрами, сдѣлалъ заявленіе думѣ.

Въ засѣданіи думы, 10-го іюля, были вызваны братья Сивельныхъ, которые въ прошлыхъ сессіяхъ разсказали, какъ они Иванову сначала угодили водой и катили на своихъ конюхахъ въ деревню; но неудовлетворившись этимъ, онъ началъ требовать отъ нихъ еще и даренія лошадей. Но любя добрыя благонравныяхъ беззастѣнливый расказъ Сивельныхъ приволокъ уручливое и печальное; другіе-же гласные, а въ особенности прѣзвѣе сослуживца Иванова, входяще еще ивродно подѣ впечатлѣніемъ существовавшей въ сибирскихъ судахъ теоріи формальныхъ доказательствъ,

требовали отъ Сивельныхъ еще какихъ-то особыхъ свидѣтелъ, при которыхъ Ивановъ вымогалъ у нихъ заступку. Какъ будто интеллигенція совершаетъ вымогательства при свидѣтеляхъ.

Большинствомъ голосомъ дума постановила предать Иванова уголовному пресѣдованію.

Въ 35 № въ корресп. изъ Енисейска «однимъ изъ сметеннаго доно-сбирской фемиды» сообщается объ енисейскихъ судахъ, мало удовлетвореній пенци. Прошло два года со введенія въ дѣло умѣрой реформы, утвержденной 25-го февраля 1885 г., говоритъ корреспондентъ. Времени достаточно для обузденія, сколько подаямъ принесла эта реформа, насколько удачливѣе у насъ судопроизводство. Много радостныхъ надеждъ сулила эта реформа и мы нетерпѣливо ожидали новыхъ членовъ суда, людей съ широкимъ юридическимъ образованіемъ, съ непереносимыми понятиями о чести и справедливости, съ молодыми, естественными силами, поднахъ энергіи и любви къ дѣлу. Истинѣ сомнѣній, что сибирская умѣра реформа дала намъ и воплотилъ достоящихъ людей, заслуживающихъ глубокое уваженіе, но Енисейскаго губерніи, въ видуному пресѣдованію, составляетъ въ данномъ случаѣ печальное исключеніе. Въ ней въ продолженіи двухъ лѣтъ увеличился безъ промѣны: товарищъ прокурора (Гейбше—въ Крайнерскіе) и за-сѣдатель (Брило—въ Алашея), и другой за-сѣдатель, болѣеши судейскій създательство (Турбинъ—въ Кивисень), находится подѣ судомъ за растрату денегъ. Подобныхъ умальшихъ безъ промѣны въ дореформенныхъ судахъ Енисейской губерніи не было, не смотря на то, что, прежнихъ судейскихъ чиновниковъ считаютъ и безграмотными, и вѣжливыми, и интеллигентными. Не было въ дореформенныхъ судахъ пристрастия, случившагося въ Крайнерскіе: въ публикованіи засѣданій подсудимые арестанты заявили, что еъ нихъ вѣзалъ заступку, обвиняя еободителъ, и кто-же?—товарищъ прокурора, высшей власти закона. Да, грустную картину представляють реформированные суды Енисейской губерніи.

Застѣвъ не безъ важностию отметить рѣзкое предвѣщеніе суда, въ одномъ изъ безъ сдѣланнаго выговору еудѣ за то, что не вѣрнѣтъ вначалоство въ широкое, въ другомъ требованнаго отъ за-сѣдателя, еднѣ прихвѣннато и равне нѣтъ въ слѣдующемъ, угнѣвнато лишь снѣтъ вѣнѣвнѣтъ, есъенное обласеніе, почему онъ не въ мѣнѣтъ; въ одномъ жесть разсмотрѣннаго вѣнѣвнато дѣламъ гражданскаго стоа и вѣнѣвнато, что должно быть два вѣнѣвнато—отдѣльнымъ по еослѣднимъ дѣламъ и отдѣльнымъ по частнымъ, въ другомъ-же еудѣ, ему подѣвѣнѣвнато, гдѣ было два вѣнѣвнатохъ, приказаннаго заесть однѣмъ общіе по вѣнѣвнато и частнымъ дѣламъ,—авторъ заканчиваетъ свою корреспонденцію такими словами: «Въ заключеніе я долженъ сказать, что предвѣщенія новыхъ судоевъ по Енисейской губерніи, за всема незначительными исключеніемъ, еднѣ угнѣвнато въ насъ имѣтъ прнхѣтъ, какъ по вѣнѣтъ за нѣтъ поступаютъ еъ нѣтъ вѣнѣвнато и частнаго вѣнѣвнато».

«Казанскому Бирж. Листку» пишутъ изъ Омска, Омска, Омска, Омска. Къ числу отродныхъ именовъ, знаменующихъ нагѣба интеллигентный прогрессъ для нашего города, относится прнобрѣтеніе городомъ дома для умѣрой церковно-приходской школы и постройка больницы для умѣрой больницы, за 12 вѣнѣвнато. До сихъ поръ умѣра не имѣла своей больницы, а существовавшая постройка больницы была еднѣмъ недостаткомъ для потребности даже городского мѣстнаго населенія. Постройку больницы вѣзалъ на собн вѣнѣвнато Малышевъ за 9,000 р., но странно, что кухни для больницы, по плану, не полагается. Желательно, чтобы въ постройку больницы не вѣнѣвнатохъ вѣнѣвнатохъ вѣнѣвнатохъ, вѣнѣвнатохъ въ существующей городской больницы. Такъ, напр., дѣлшавца въ больницу находится въ заведеніи больницы дѣлшавца, въ настоящее время Омска, который распоряжается имъ на правахъ собственности. Не такъ давно оужной врачъ проеволазъ акушеръ салциновъ истру. Фельдшеръ на рѣшнѣтъ по обыкновенно, вѣнѣвнато: «нѣтъ въ аптегѣ». Тѣмъ еднѣмъ вѣнѣвнатохъ, по еуднѣ дѣтъ вѣнѣвнато, врачъ проеволазъ, тоже еднѣмъ вѣнѣвнатохъ Геленевой, вѣнѣвнато, что салциновъ истру вѣтъ въ аптегѣ, но, къ удивленію, на этотъ разъ истру тамъ вѣнѣвнато. Точно также вѣнѣвнатохъ вѣнѣвнатохъ, присланныя въ 1886 г. нѣ одному больному нѣ разу еднѣ не отуеволазъ. Идѣ, напр., при бывшемъ исправникѣ Иллннѣ заключенъ былъ еъ вѣнѣвнатохъ Буланчиковъ контрактъ на поставку дровъ въ больницу по 2 р. 50 к. за сажень, тогда какъ эти-же дрова обыкновенно въ продажѣ стоатъ 1 р. 30 к. или 1 р. 60 к. сажень. Старинный свѣчи въ вѣнѣвнатохъ можно купить въ розницу по 10—50 г. а за фунтъ, а въ больницу онѣ доставляются по 80 к. Внѣвнатохъ доставляются въ больницу по 90 град., а 40 град. еъ свѣнѣвнатохъ масломъ изъ склада Семетянкова.

Не жилось бы, вообще, кому съезду обратиться, внимание на означенного Семьянского, торгующего 25% дурной водкой, доходной из розничной продажи до 10 р. за ведро. Не жилось бы акцизному правлению обратиться, внимание и на то, что в складках Советовского не имеется даже спиритовира, предназначенного циркуляром и — ра финансов.

Намъ пишуть отъ 5-го сентября изъ Семипалатиска: въ 1887 году переселенцы изъ числа 80-ти семействъ изъ Харьковской и другихъ губерній пробрала въ волынскія земли въ Томскую губернию черезъ Павлодарскій уездъ Семипалатинской области. Облобыли они себя мѣста близъ Барнаульскаго округа на земляхъ принадлежавшей имъ, гуцу, иуду, и съ разрѣшеніемъ бывшаго павлодарскаго уезднаго начальника заселились въ оврагъ Джангыльдуку. Построили дома, засѣяли хлѣбъ, — и что же вышло? — прихвля въ Павлодаръ новый уездный начальникъ въ 1888 году и первый дѣломъ сталъ посылать ихъ, потому что земля-де эта принадлежитъ киргизамъ. Переселенцы обратились къ губернатору Семипалатинской области, тотъ ничего не могъ сдѣлать въ ихъ пользу, обратились выше, но и тутъ получая телеграммой за № 1,046, отписавъ, чтобы не смѣли ни халать, ни свѣять, а все это уже было сдѣлано. Затѣмъ послѣдовало приглашеніе ихъ выдворить съ земли, принадлежавшей киргизамъ; но принадлежатъ-ли земля киргизамъ? это еще, говорятъ, вопросъ; разрѣшить его можетъ управленіе государственныхъ имуществъ, а оно спрошено не было. И вотъ 80 семействъ, т. е. 500 чел., должны бросить землю, на которой они сѣли, построили, засѣяли хлѣбъ и вѣдь куда глаза глядятъ. По Дѣла высоко, до Царя далеко; а Кавказку умеръ. Такая послѣдняя сложилась въ нашемъ краю.

Въ «Вост. Вѣст.» (№ 209) напечатана корреспонденція изъ Томска, посвященная слѣдовавшей борьбѣ со стачкою. Учрежденіе однихъ казенныхъ складовъ гасета находитъ недостаточной мѣрой въ этой борьбѣ, потому что каждый изъ крупныхъ томскихъ винотоговцевъ, помимо заводовъ и складовъ, имѣетъ еще въ распоряженіи одну или двѣ фабрики съ фабриками, черезъ которыя общественно и понадеваетъ водку въ потребленіе. Не все фабрики могутъ быть собственностью заводчика или складчика; частію они могутъ принадлежать и другимъ лицамъ винотоговцамъ, но такимъ, которые непременно связаны тѣмъ или инымъ условіемъ со своими патронами, у которыхъ изъ складовъ берутъ водку.

У казеннаго склада необходимыхъ кабаконъ не будетъ, въ существующей, не смотря и на дешману здѣсь водки, покупать въ немъ не будутъ. Казна можетъ остаться съ дешманой водкой безъ покупателей, это тѣмъ болѣе можетъ случиться, что стачечники пустятъ въ ходъ все средства для огривденія своихъ интересовъ.

Въ такомъ затруднительномъ положеніи, продолжаетъ почтенная гасета, казнь можетъ помочь устройству въ сельскихъ общественныхъ кабакахъ. Это заведеніе не новое; въ прѣзнее время оно было господствующимъ типомъ кабака. При немъ все выгоды, получаемыя пивъ наблчниками отъ водки, остаются въ обществѣ, при немъ нѣтъ тѣхъ безобразій, которыя теперь допускаются одна не въ каждомъ кабацѣ, служащемъ часто притонномъ разврата, и нѣмѣютъ событа вредныхъ вещей, и нѣмѣютъ некультурнаго спиванія и обирания населенія. Общественный кабакъ, находящійся постоянно подъ контролемъ общества, не явится такимъ притонкомъ.

Этому общественному кабаку прерасно знакомъ въ Пермской, Витебской губерніяхъ и вообще на Уралѣ, гдѣ населеніе, въ особенности заводское, почти никогда не расставалось съ пивомъ; отъ общественного кабака здѣсь легко перейти къ общественнымъ лавкамъ и магазинамъ; съ общественнымъ кабакомъ здѣсь не расставали даже и въ пору голода. Въ одно время, въ 70-хъ годахъ, акцизное ведомство не выдало патентовъ на открытіе общественныхъ кабаковъ; тогда сельскія, въ которыхъ были такіе кабаки и которыя прерасно помнятъ ихъ пользу, находившіяся фабричныя хозяева, оставили кабаки по прежнему общественнымъ. Притоны заводскихъ общественныхъ кабаковъ были и въ Сибири. Только недавно корреспонденціи «Сибир. Газ.» извѣстили о существованіи такихъ кабаковъ въ г. Тобольскѣ, въ с. Красной рѣчкѣ, и друг. Въ послѣднее существовали 3 общественныхъ кабака, открытыя въ 1887 г.; уже въ концѣ прошлаго года здѣсь чистаго дохода на душу приходилось 2 р. 75 к.

Общественный кабакъ легко можетъ бороться со стачкой при помощи казеннаго склада. Онъ не будетъ находиться въ зависности у кого-либо изъ крупныхъ заводчиковъ или винотогов-

цевъ, и съ другой стороны, право на открытіе общественному кабаку получить прерасно легка, чѣмъ отдаленную мѣсту. Общество представляеть всегда большіе ручательства въ благонадежности, чѣмъ частная лица.

Изъ Кавказа намъ сообщаютъ, что мѣстная общественная библиотека и общество поощенія о начальномъ образованіи также клонитъ къ упадку. Эти учрежденія поддерживались любительскими спонсорами, но достаточно было появиться въ «Сибир. Вѣст.» (№ 38) корреспонденціи объ этихъ спонсерахъ, какъ свѣетили планъ. Кавскіе любители выказали, конечно, много горя и достоинства, но одна изъ можно бросить позеваніе, хотъ и небольшое дѣло изъ-за того, что кому-то не понравилось спонсированіе.

Прерасно городъ Верный оставить семирѣченскимъ областнымъ центромъ и прерасно отдать министру внутреннихъ дѣлъ поддержку восточному изслѣдованію вопросъ объ установленіи такого типа построекъ, которыя наиболѣе обезпечива-тъ устойчивость сооружений въ подверженнѣхъ землетрясеніямъ мѣстностяхъ Семирѣченской области.

Во время слѣдующаго обзоровъ по Нижнеудинскому округу дѣломъ этого года урядомъ и назначено, близъ сел. Кузнецкаго, пить мѣстныя чны. Вочники заняли о томъ мѣстными властями и попросили знакомыхъ дюрниковъ послать, не отгрозятъ-ли что? По возвращеніи изъ Томска изъ сообщенія знакомые, что на одномъ изъ винокурныхъ заводовъ, недалеко отъ той мѣстности, гдѣ совершѣнъ грабежъ, найдено значительное количество чны и заводскихъ жителей даже у управленія и винокура. Одна рѣзничій войнаны былъ даже съ широй, на которой выражены были имена козловъ. По заявленію вочниковъ кому събудетъ, имъ отведено, что «дѣло-де произойдетъ». Поглядѣть-бы, какъ оно произойдетъ? И бюджета-ли какой толкъ отъ этого производства?

Въ Томскѣ страшными мѣсами шалитъ скотъ отъ чумы. Съ 1-го августа по 7-е сентября пало, по свѣдѣніямъ «Сиб. Вѣст.», около 1,000 штукъ скота.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Массами у насъмъ шалитъ собаки. Старая исторія, по мораже-е ихъ какъ-нибудь положить конецъ. Неудача для того, чтобы обязать хозяевъ надѣть своимъ собакамъ намордники, а накомъ не принадлежущихъ собакъ истребить, — нужно, чтобы собаки кого-нибудь загрызли?

Присоединенія.

— 22-го сентября по Арсеньевской уездѣ, въ дождѣ Варучка, вдова дворянина Тунискина, 32 лѣтъ, отравилась разстройкою фосфоричекой спичекъ. Причина самоубійства неизвестна. Трупъ отпразднъ въ анатомическій театръ.

— Тотъ-же числа чинами 3-4 части найдены равныя вещи въ разныхъ мѣстахъ, неизвѣстно у кого украденныя, на суму до 200 рублей.

— 23-го сентября въ квартирѣ жиданца Корихова, въ дождѣ Кузнецкой общины, черезъ заломъ вѣны совершена кража разныхъ вещей на суму до 80 руб. Въ розыскъ приняты жѣры.

— Тотъ-же числа по Гусиновоу уездѣ, въ дождѣ Хомеръ, у крестьянина Федорова найдены равныя вещи, на суму до 40 руб., неизвѣстно у кого украденныя.

— Тотъ-же числа по Кавачей уездѣ въ мелочной лавкѣ епис. Спокойнаго отобрано 1 л. 23 фун. старинныхъ слѣвъ, украденныхъ изъ духовной семинаріи. Производится дознаніе.

— 23-го сентября изъ тюремнаго замка бѣжалъ подосудимый арестантъ Иванъ Колосовъ, бѣжавшій на бѣловоу въ нижнеудинскій тюремный замкъ. Въ розыскъ объявлены приняты жѣры.

— 24-го сентября чинами 3-4 части отобраны у отставнаго солдата Салюкова серебряные часы, стоющія 25 р., неизвѣстно у кого украденныя. Производится дознаніе.

— 25-го сентября въ хлѣбномъ базарѣ у жены чиншвины Отаровой украденъ изъ карманъ пальто на 4 руб. и дѣланыи 8 руб. Кражу совершилъ пооселенъ Иванъ Гуртовъ и жиданцы Витовтѣвъ, у которыхъ задержаны отобраны. Производится дознаніе.

— Тотъ-же числа въ 8 часовъ вечера, по Хараминской уездѣ, жидане Седовники напали на павоцника Назарова Осамъ, отграбавъ у него 60 коп. денегъ, взысканія лошади и сѣмья и конякъ. Виноные задержаны.

— 26-го сентября по Арсеньевской уездѣ, въ дождѣ Степанченко, изъ мелочной лавки украденныя. Пробы, совершена кража разныхъ товаровъ на суму до 150 руб. Въ розыскъ приняты жѣры.

— Тотъ-же числа присоединивъ въ московскомъ подпольѣ потомъ почет. гражд. Герасимовъ, 60 лѣтъ, въ ночь на сіе число бросилъ въ рѣку Агару съ дѣлою ливить себя жѣры. Трупъ не найденъ.

— 27-го сентября чинами 3-4 части, по Салаватовской уездѣ, въ земанскій мѣщанина Царевъ найдены самоваръ, стоющій 10 р., украденный изъ учительской семинаріи.

тять быстрою сибирскую ладу по 15 в час; лопасы, носилки, какъ стальной пожар, забравшая ихъ грязью изъ подъ копыта, тарантасы подпрыгивали, подвѣли ихъ ударами выжидали въ голову, и все ихъ крики: *Pastel! Tush!* былъ совершенно напрасенъ. Съ таинкой шпоркою выжидали обильно въ деревню. Большая часть есаевыхъ на этомъ пути показавше-павшихъ путешественникамъ печальными, изброшенными, живыми то двумя парадоксальными ридями палочкхъ деревянныхъ домовъ, омаиными хвосты, гринами ушью. Но за то дивная природа города прилагаетъ неслыханныя посылки; напр., весь путь отъ Крутой до Колмаковой представляется бушваломъ пылающаго опенника; цитовая, воздухъ прилетитъ, теветъ, напоетъ каканья съладкая ароматно; напоишающая апахъ дивно меда. Несмотря на видную близость областей М. Кеняга, на основной динныхъ официальной статистики и собственныхъ наблюдений, приходитъ въ заключение, что это часть тобольской губ., при лучшей управленіи и отманъ ебыли, была бы «одной изъ наиболее совершенныхъ и чистыхъ частей имперіи». На пятый день путешествія путешественники прибыли въ Омскъ. «Если-бы я хотѣлъ обрисовать Омскъ въ немногихъ словахъ, говоритъ М. Кеняга, а бы ошесть его, какъ городъ въ 30,000 жителей, въ которомъ самое обширное зданіе—военный корпусъ (а military academy), и самое живописное полицейское управленіе (а police station), въ которомъ итъ въ галлѣ, въ общественной библиотеки, и въ которомъ одна половина введенная новыя казенная аудитория и занимаетъ урюженскія другія». Для характеристики омскихъ начальниковъ и подчиненныхъ М. Кеняга приводитъ такой случай: одинъ чиновникъ проситъ его отъездъ не говорить о немъ ничего одобрителнаго въ своей книгѣ, такъ какъ правительство, по его мнѣнію, должно сдерживать довольно его. Осмотрѣвъ омеускую тюрьму, которую такъ художественно описалъ Достоевскій, выходящъ путешественники положительна не позволили. На пути изъ Омскъ въ Семипалатинскъ М. Кеняга познакомилъ съ анимейными племенами, о которыхъ отъ отъбачаетъ, какъ о людяхъ, сизирскихъ или суроннахъ добродѣтели и покровителъ и покровителъ (foetiers-nes), таинственныхъ, неостепенныхъ, несомъ заботливыхъ (full of reasons) и почти всегда умиающихъ привычекъ во всякому мѣсту». По ирѣ удаченіи отъ Омскъ степь начиваетъ имѣть свой прѣвій характеръ и признавать мало-по-малу видъ центральной азиатской пустыни. Отсюда уже начинаются киргизскія кочевья. Заидя на пути въ одну киргизскую кибулку, М. Кеняга далъ своимъ читателямъ о ней детальное ево е описание: Тутъ ево истанды знаютъ большое количество кумысовъ—перваго и неабавнаго киргизскаго употребленія; о кумысѣ путешественникъ говоритъ, что онъ имѣетъ довольно пріятный запахъ и могъ бы быть очень хорошимъ и освежающимъ питьемъ, если-бы была чище и хозяйнее. Между тѣмъ зара, которая была довольно нежна и въ Омскѣ, но въ Семипалатинскѣ превратилась въ чистотрѣпическую, такъ что путешественники даже не иривають, что они въ Сибири. На пути попадаются много различныхъ степныхъ, расположенныхъ похъ высокимъ берегамъ Иртыша; это были живописныя угодья, окруженные большой рѣчностью. Жителины этихъ коитаныхъ жителей, влалцы, повелавцы М. Кенягу етоимъ интересными, что онъ приложилъ даже картинку, въобразованную изъ въ поволающаго быль въ Иртышѣ Семипалатинскѣ, до которого скоро добрался М. Кеняга, прежде него поравался его неспѣшностью своихъ уащя, напоишающихъ егучие песни пустыни, по которымъ уже тарантасъ поило диталенъ медленю и безумно, словно годюща по уащякъ Венеция. Въ Семипалатинскѣ М. Фроетъ окончательно убѣдился, что не въ Сибирь девять въ арктичской поветъ не раететь тамъ табакъ, не имѣетъ меду, и слѣды не падаютъ на вербадоухъ, какъ видъ Семипалатинскѣ; въ числѣ дѣй термометръ Френрихъ показывалъ такъ +89° въ тѣнѣ, Семипалатинскѣ, по мнѣнію М. Кеняга, имѣлъ орудивающаго название «Чертовой песочницы», динные еку таинскими оферациями, «вѣсною, почти полнымъ отсутствіемъ ледови и цитовъ, своимъ ервямъ конкоритомъ, печальной ивѣстностью, какимъ-то нечеловѣкомъ, ирредаженными временомъ, дошамъ и безпокойнымъ моремъ песку на занолхъ. Уащя по городу цидыхъ 1/2 часа, путешественники вѣтривали только одно дерево и крохотный ключикъ травы; за то доволъ было песку, въ которомъ ноги топали по дошамъ, и который по мѣстамъ на 3 или 4 фута ивѣдывалъ, подобно евету, естрые дерянные дошки. Вообще, весь Семипалатинскъ производитъ впечатаніе заброшеннаго города, построеннаго въ сибирей ариванской пустыни. Впечатаніе это усиливается многочисленными минералами татарскихъ жителей, трунами стоищихъ вокругъ нѣхъ диншорныхъ муаля въ бѣлыхъ торбахъ и бактрийскихъ вербадоухъ. На егучую

щій день М. Кеняга, предвѣщающъ началыню области ген. Цвиллинскому, былъ имъ любезно принятъ и получилъ поможавіе посетить тюрьму. Осмотрѣвъ музеи и библиотеку, путешественникъ удивился, встрѣвая въ ней сочиненія Селесера, Дарина, Тана и др. иривреивъ азиатской науки. Хорошій подборъ книгъ, особенно по естественному-научному (Science) и политико-экономическому отдѣламъ, дающаю понятие о высокой степени ума и вкуса динца, который организовалъ библиотеку и ичелуащящъ ево; хотъ на многомъ научномъ сочиненіи, и безъ того уже не полаяя въ рускомъ переводѣ ево нечеловѣчскія, еботворительства, были ириваеиъ тѣбу еще въ 1884 г. Эта городская библиотека аича тельно поидна Семипалатинскъ по мнѣнію М. Кеняга. Последніи нѣмъ ево семипалатинскихъ впечатаній было составленъ киргизскихъ и татарскихъ бертовъ, которые поможавіе американца етоимъ интересными, что они оставались тутъ более времени этого турнера, не смотря на страшную пыль и тяжелый воздухъ отъ егучишаейся на одномъ мѣстѣ массы людей и животныхъ.

П. Голобоковъ.

Засѣданіе Восточно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Въ субботу, 24-го сентября, въ засѣданіи статистическаго отдѣла Восточно-Сибирскаго Отд. Геогр. Общ. былъ доложенъ П. Р. Осавинъ; рефератъ о «Статистикѣ киргизскаго населенія». Р. рефератъ, поимку еной баснейшей дѣла, задѣлъ очень много другихъ вопросовъ, касающихся киргизскаго края. Таки онъ коснулся его исторіи, географіи, этнографіи, климатологіи, поведенья и проч. Въ виду того, что г. Осавинъ имѣлъ едѣла въключеніе въ свое обширное рефератъ и представить ево отдѣленію, въ пока окладывающаю отчетъ о немъ.

Въ среду, 28-го сентября, И. М. Астурьевъ прочелъ свою записку (со сборомъ рукописныхъ иривавъ) для анализа еботворительности, обуславливающихъ благосостояніе населенія Иркутской губ. и В. Ю. Григорьевъ сообщилъ о «Школахъ грамотности въ иркутскомъ округѣ».

Сущность записки г. Астурьева заключается въ слѣдующемъ:

Съ научной точки зрѣнія необходимо, чтобы матеріалы статистико-экономическаго изслѣдованія развитія мѣстности были расположены по какому-нибудь характеристическому признаку, определяющему степень экономической мощности хозяйства.

Ученый изслѣдователь имѣетъ дѣло съ подобными динными лишь настолько, насколько они характеризуютъ экономическія и бытовныя условія иллага района. Практическому-же дѣтелю (врачу, ветеринару и проч.) помимо этого, необходимо имѣть въ своемъ распоряженіи еще и такіа динныя, которыя отивають на любой частный вопросъ, быть неалого съотношенія съ другими и притомъ въ какой-то мѣстности,—напр., на вопросы: сколько въ деревнѣ рогаго скота? сколько дѣтей илказнаго возраста?

Почти все засѣданіе русскихъ статистиковъ вѣривъ въ виду обѣ эти пѣлы; таковы-же и тѣ, что предприняты пѣлы въ Восточ. Сибири.

Теперь, когда статистическія работы въ Иркутской губ. близаетъ къ концу и вллететь необходимость привести добыта едѣнія въ систему, возникаетъ вопросъ: какой изъ факторовъ экономіа, жизни населенія Иркут. губ. иривать самымъ важнымъ, чтобы положить его во главу системы?

Дѣло въ томъ, что для опредѣленія взаимныхъ отношеній и зависимости между разными условіями,—русскія статистики иривають такъ называемыя «комбинаціонныя таблицы» или «таблицы еометаліи»; разнающаеся въ «группонныхъ таблицахъ». Въ группонныхъ таблицахъ хозяйство дѣлается на группы по одному какому-нибудь ириваву, напр., по величинѣ земельнаго участка, аэтки, ичелавитъ е другія динныя; напр., рабочей составъ семьи, число грамотныхъ, количество скота, и влвабаветъ зависимость взаимной въ отнѣхъ динныхъ отъ взаимной разнорѣзъ; земельнаго участка, положеннаго въ основу группонной таблицы.

Словомъ группонная таблица устанавливаетъ связи между взаимными динными и каждами въ другяхъ, влвлять въ едѣльность. Опредѣлать же зависимость, ивѣнныя отъ едѣльности, одновременно на нѣко дѣйствующихъ иривавъ, возможно лишь при посредствѣ комбинаціонныхъ таблицъ, въ которыхъ влвабаветъ связь между едѣльностью взаимныхъ иривавъ.

Какъ на рукописныхъ иривавкахъ въ настоящее время поселенія, русскія статистики предпочитаютъ нечего еоставлять ея на слѣдующихъ факторахъ: величинѣ земельнаго участка, рабочей составѣ семьи, разнорѣзъ еботворности и поведенческихъ отношеній, иривавъ наиболее часто употребляемыхъ при составленіи таблицъ еотетаній первые два иривава.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24-го сентября. Убийца гессаки Милуха-Макла, Коренев, провозгласил, из каковых работамъ на двадцать пять. По словамъ Императора Вильгельма удалось выяснить несостоятельную подотделность бывшего кабинета относительно России, вследствие чего решено было на сближение Австрии съ Россией, что облегчитъ соглашение по болгарскому вопросу.

ПЕТЕРБУРГЪ, 25-го сентября. Вчера Ихъ Величества съ Высочайшимъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Георгиемъ Александровичемъ прибыли въ три часа пополудни изъ Новороссійска.

ПЕТЕРБУРГЪ, 25-го сентября. Прошедшею ночью выпуска кредитныхъ билетов на пятнадцать миллионовъ рублей подъ обеспечение залогомъ рубль за рубль. Министерство финансовъ предлагаетъ издать газету, что министерство не успеваетъ въ оборотъ принадлежащихъ государственному казначейству серій; продажа серій производится въ магазинахъ и въ юнкерскихъ казначействахъ, изъ государственной банки, въ которыхъ и отдаются по номинальной стоимости и безъ всякаго притиска. По поводу корреспонденции и статьи «Новое Времени» о массовомъ бегстве переселенцевъ евреевъ изъ туркестанской край «Правительственной Вестникъ» сообщаетъ, что въ пределахъ край находится только евреи, проживающие кое-где, но не переселенцы, армяне, а также массового переселенцевъ новосибирь и быть не можетъ, потому что христиане не могутъ приобрести въ край недвижимыя имущества и не допускаются къ населению въ число русскихъ переселенцевъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 26-го сентября. Сегодня выехалъ изъ Петербурга греческий корабль.

ОРЛЯ. Вчера открылись совещанія о поддержаніи сельско-хозяйственного виноградарства; собрание многолюдное; прения идутъ оживленно, сегодня окончено рассмотрение вопроса общаго характера, на совещаніяхъ выясняется несправочность положенія виноградарства, продажа вина и отношенія виноградарства къ сельскому хозяйству.

ПЕТЕРБУРГЪ, 26-го сентября. Для встречи Ихъ Величества въ субботу въ новороссійской бухтѣ была эскадра изъ черноморскаго флота, которая по переходу Августинъна Особа на пароходъ «Москва» и захвативъ тамъ Императорскаго штабшара сълагавшаго 31 выстрѣломъ; полковникъ Государя на матеръ провозитъ вѣки динія суновъ; безъ злого слова на вѣнтахъ и кричанъ (стра); музыка при проходе Императорскаго катера играла парадный гимнъ. Въ тотъ-же день вечеромъ Ихъ Величества и Ихъ Высочества на пароходъ «Москва» и совещаніемъ, всей эскадры, отправившись въ Батумъ, и на пути въехали въ монастырь св. Нины Афонъ, гдѣ провели три часа и присутствовали при закладкѣ храма. Вчера въ послѣднее утро Ихъ Величества и Ихъ Высочества благополучно прибыли въ Батумъ при грохотѣ орудій береговыхъ батарей и крикахъ и привѣтстваніемъ массы народа. На пристани присутствовали Ихъ Величества и великая княгиня и генералъ отъ инфантерій, а также иностранные консулы, завтра Государя съ Государьнею послыши православному духовенству и воевъ Ингурия отправивши на пароходъ, гдѣ въ присутствіи Ихъ Величества происходила торжественная закладка собора по ияв. св. Александра-Невскаго; весь городъ украсилъ флагами, коврами и шпатами св. величества Ихъ Величества; суда у бухты расцвѣтались флагами.

ПЕТЕРБУРГЪ, 27-го сентября. Ихъ Императорскія Величества съ Высочайшимъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Георгиемъ Александровичемъ отбыли сегодня въ 5 часовъ дня изъ Батума въ Михайловъ.

КІЕВЪ. Вчера съобщалъ въ своемъ извѣстіи приуказного уезда членъ государственнаго совѣта, Галаганъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 27-го сентября. Журналъ «Petersbourg», говоря о догадкахъ издателей газетъ, приносящихъ вѣстку Императора Вильгельма въ Вилну и Равъ въ связи съ принятиемъ для переезда Россіи обязательности относительно болгарскихъ дѣлъ, замѣчаетъ, что такое предположеніе, поистинному, весьма рискованно; судя по всѣмъ сообщеніямъ официальныхъ органовъ, кажется думать, что вѣстка имѣетъ цѣлью констатировать торжественнымъ образомъ дружественныя отношенія Императора къ вилнскому и рижскому дворянъ и мировишнана намеренія нового царствования, потому не можетъ быть рѣчи о переездахъ по какому-нибудь спеціальнымъ вопросамъ. Въ Петербургъ Императоръ, Вильгельмъ убѣжденъ, конечно, въ мировишнана намереніяхъ Русскаго Двора и такое-же убѣжденіи онъ былъ совѣтница старался передать вилнскому двору и присутствію точно также, если пожелаетъ, въ Равъ; но все это не вслѣдствіе какаждъ-бы то ни было обязательности.

ПЕТЕРБУРГЪ, 28-го сентября. Ихъ Величества съ Высочайшимъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Георгиемъ Александровичемъ въ вторникъ около шести часовъ пополудни выехали въстрѣтиться изъ Боржона на станцію Михайловъ, откуда въ 6½ часовъ отбыли въ Гифандъ, а сегодня въ 10 часовъ утра прибыли въ Тифлисъ.

вашее рѣчи, посвященную преимущественно экономическимъ вопросамъ.

«Въ эту именно сторону», — сказалъ онъ, — нужно было направить реформаторскій духъ; но необходимо согласиться считать реформы. Зависны, регулирующие сельскохозяйственную профессию, относятся не къ прошлой эпохѣ и расчитаны не на современное общество. Промышленники съ своей стороны занимаются, что прошло время взыскать тарифы согласно французскимъ интересамъ. Торговцы также требуютъ преобразований, именно реформы наполнить о несостоятельности. Администрация тоже нуждается въ измѣненіяхъ, въ тѣхъ цѣляхъ, чтобы возвратитъ народному труду много потерянныхъ или плохо употребленныхъ силъ. Страна хочетъ реформы послѣдствій и полезныхъ для французскаго народа. Ихъ очень трудно осуществить на практикѣ; онъ требуетъ всей энергии правительства, чтобы добить коалицію интересовъ и усвоить умы; итъ необходимо сотрудничество прессы, которая можетъ сдѣлать много добра и много зла. Завтра Мезиакъ сдѣлаетъ обзоръ работъ, исполненныхъ падатомъ за послѣдній годъ. Она присутствія съ разсмотрѣніемъ различныхъ законовъ, обсужденіе которыхъ сдѣлало честь французской трибунѣ; таковы законы объ ответственности предпринимателей и о фабричной работѣ женщинъ и дѣтей. Если палата будетъ идти по этому пути, она содѣлаетъ самое могучее оружіе для борьбы съ позоризмомъ, который погубилъ не на парламентъ, а на насъ, нашу свободу, нашу честь. Не мы, впрочемъ, хотимъ повторить опытъ 1852 г., — опытъ, который былъ-бы разорительнъ для страны. Пусть все добрыя граждане объединятся на почвѣ общественнаго дѣла. Будемъ вслѣдъ того, что сблизается, а не то, что раздѣляется. Когда дѣло идетъ о мощи и величіи страны, духъ ивѣній быть не можетъ» (Русск. Вѣд.).

АВСТРО-ВЕНГІЯ. Открылась сессія провинціальныхъ сеймовъ Австрійской монархіи. Изъ числа вопросовъ, подлежащихъ ихъ разсмотрѣнію, наиважнѣе саудаются: Правительственная коммиссія въ Прагѣ выработала законопроектъ объ учрежденіи національнаго чешскаго банка и другой — объ утвержденіи чешской технической школы. Оба законопроекта поступаютъ теперь на разсмотрѣніе сейма. Ему предстоитъ также разсмотрѣть законопроектъ депутата Кнчалоа о прекращеніи ивѣднаго закона въ сродныхъ учебныхъ заведеніяхъ Чехіи. Этотъ законопроектъ имѣеть быть въ прошлую сессию изъ томъ смысла, чтобы прекращеніе ивѣднаго закона было необходимо. Въ австрийскомъ сеймѣ будутъ обсуждаться и вопросомъ объ увеличеніи числа депутатовъ отъ города Вилны и объ избирательныхъ правахъ женщинъ. Наибольше шансовъ по второму вопросу имѣеть предложеніе Коппа, чтобы активное избирательное право предоставляло было женщинамъ одной только категоріи крупныхъ земледѣльцевъ.

АНГЛІЯ. Недавно въ Бридпортѣ открылся 21-й годичный конгрессъ рабочихъ союзовъ (Trade Unions). Въ вступительной рѣчи президентъ Шофто указывалъ на необходимость сращеніи рабочихъ часовъ и продолжаніи обезпачить средства, при помощи которыхъ можно добиться 8-ми часового рабочаго дня. Но бюджета ивъ дѣло достигнута ина итъ, необходимо настаивать на скорѣйшемъ осуществленіи земельной реформы. «Восемичасовый день», — сказалъ ораторъ, — палагитинна итъ; коренныя земельная реформа была въ ивпринятіи несравнимо болѣе корытной. Эта реформа не должна, однако, носить ивпринтительнаго и отрывочнаго характера; ей необходимо явиться широкимъ преобразованиемъ, которое дѣйствительно отдастъ-бы землю въ руки народа». Успѣвное разрѣшеніе заданъ, вносящихъ интересъ рабочаго класса, зависить, по мнѣнію Шофто, отъ политической силы рабочей партіи. Въ ивду этого нужно стремиться на ближайшихъ общихъ выборахъ по иврядней мѣрѣ устроить членовъ представителей рабочихъ, строго обращая вниманіе на то, чтобы итъ депутаты не сдѣлались орудіемъ политической реакціи. 21-го августа конгрессу была представлена депутатка отъ французскихъ рабочихъ.

ШВЕЙЦАРИЯ. 22-го августа въ Лозаннѣ открытъ очередной съездъ института международнаго права, подъ предсѣдательствомъ А. Равъ и 22-хъ членовъ института. Journal de Genève сообщаетъ по этому поводу программу дѣяній съезда, въ составъ которой входитъ цѣлкомъ весьма интересныя и современныя вопросы. Такъ, вопросъ о неэкономичности консульскихъ архивовъ вызвалъ инициативу съ французскими консульствомъ во Флоренціи; разсмотрѣнію вопроса о теоріи, установленной берлинскою конференціею касательно оккупации неопозитыхъ территорій, стоитъ въ связи съ вопросомъ о Масселѣ; наконецъ, юридическое формулированіе права ивпазни иностранцевъ, практикующаго

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ФРАНЦІЯ. Президентъ палаты Мезиакъ, предсѣдательствовавшій на земледѣльческомъ правленіи округа Ремюронъ (Вогезы), про-

правительствами въ видахъ государственной безопасности. Это право, — говоритъ Journal de Besève, — вытекъ въ принципѣ по оскарпаченю, по существующему значительному разномыслию относительно формъ, въ каковыхъ оно должно быть приимено. Въ частности подлежитъ пересмотру вопросъ о случаяхъ обязательной выдачи преступниковъ и объ убавкахъ. Безразличное и ясное решение этого вопроса было бы весьма полезно для предугрежденія на будущее время международныхъ спорокъ и партийныхъ агитаций по подобнымъ вопросамъ.

Въ швейцарскя печати съ нѣкоторыхъ поръ горячо обсуждается вопросъ о нейтралитетѣ республнки. Начало сдѣлано было опубликованьемъ учивъ, пропавшейся выходящими военными авторитетами, подполковникомъ Фрей, послѣдній пронаеялъ одну изъ тѣхъ фразъ, которая способна пронаеять бурю: онъ сказалъ, что «пора вынуждуть слово нейтралитета изъ политическаго лексикона Швейцарнн». Когда-то во время споры послышался комментарий и поправленн въ этихъ словахъ, подполковникъ Фрей повелѣлъ въ одной изъ немецкихъ газетъ статью, въ которой доказывалъ, что представленн о нейтралитетѣ, какъ о правѣ и обязанности Швейцарнн, основывающихся на вѣковомъ трактатѣ, грубая ошибка, такъ какъ самый трактатъ въ международномъ европейскомъ правѣ уже потерялъ свой характеръ обязательнаго договора. «Мы уже считаемъ за благо сохраненн дружбы со всей Европой, но нейтралитетъ — это наша свободная политика, нашъ самостоятельный образъ дѣйствнй. Для вѣхъ, послѣдующихъ предпрннмн Швейцарнн порою остаются ея собственныя интересы и требованн ея чести и независимости». Neue Zürcher Zeitung замѣчаетъ по поводу статьи подполковника Фрей, что это идея всего швейцарскаго народа, не найдящую, при современномъ развитнн, достаточной гарантн въ международномъ договорѣ и вынужденную прибгнуть для охраненн своей самостоятельности къ собственнымъ силамъ.

ГРЕЦИЯ. Афинскн газеты горячо жалуются на худое обхожденн съ греческими гражданами въ Массовѣ, въ конхъ дѣлаторы были посланы итальянскими властями. Газета Messager d'Athènes грозитъ даже репрессалнн и требуетъ, чтобы греческое правительство приняло мѣры къ уменьшенню числа итальянцевъ, тысячами проявивающихъ въ Греции. Прнотетнне итальянской эскадры въ Пирей и въ греческихъ водахъ разсматривается въ Греции какъ угроза.

(Телеграмма Спасср телеграфно агентства).

ВНА, 29-го сентября. Пробыающнхъ здѣсь, Императора Вильгельма сопровождаетъ переговоры по восточному вопросу. Графу Бальюна послано очень Черного Ора съ бриллиантами.

БЛГРАДЪ. Попытка приреченн королевы Наталию побудитъ ее къ прекращенню сожителства съ королемъ, оставше будучи беременною; теперь расторженн брака считается неизбежнымъ, вѣщенн бракоразводнаго оудн ожидается въ началѣ декабря.

ВНА. Сербскя угрозы Императору Вильгельму приннли въ вѣкъа зашатаю желатн желана Императору Францу Жоафа въ прусской формѣ съ одеванн Черного Ора, приложивъ руку къ какнхъ пожелалъ къ патенту, на ступенькѣ котораго онъ ожидаетъ Императору Вильгельму. Германскн Императоръ будетъ испытать исперскн Императрицѣ и исперскн прнцессѣ, послѣ чего онъ приимаетъ принца членѣ Императорскаго дома.

ВНА. Въ теченн послѣднихъ дней здѣсь нѣсколько разъ была возмущена въ тѣхъ національна нѣмецка агнтация въ пользу демонстративнаго пронаеннн прибгнн Императора Вильгельма. Поиннн стараются протравитъ неакн неконнн выходы; сдѣлана разная стронн разсужденн въ отношенн, что народнхъ прдннковъ и нлннованнй не будн; все это поиннло на исперскн народъ и при состоянннхъ сегодня прибгнн Императора Вильгельма нѣсленно вело себя сдержанно, общнхъ проявленн истернн и большаго эконенн народъ не было.

ПАРИЖЪ. Въ офнцнальной газетѣ опубликована декретъ объ условннхъ пребыванн иностранцевъ во Францнн. Въ окрестностяхъ Лиона большаю наводненн.

БУХАРЕСТЪ. Переговоры съ королевой Наталией о соглашенн по бракоразводному дѣлу окончательное не удалось, королева объявила Ппрнцессу, что король долженъ уступить, долженъ констатировать.

ЛОНДОНЪ. Англнскн банкъ повнсилъ офнцнальный дисконтъ съ 4 на 5 процентовъ.

ПАРИЖЪ. Французскн банкъ повнсилъ офнцнальный дисконтъ съ 4 на 4½ процента.

МОУНХЕНЪ. Сегодня скончался бывшн министръ двора графа А. В. Аллербергъ.

ВНА. На вѣченнмъ вчера по дворѣ парадномъ обѣдѣ, Императору Вильгельму отбѣжалъ на тостъ Императора Франца Жоафа, выразивъ чувства несополкомн друзьями къ своему союзнику; на второй тостъ Императора австрнйскаго, посвященнй германской армнн; послнхъ карамакъ, какъ онъ выразился, Императору Вильгельму нашлн за здоровье австрнйской армнн, тоже назвать ее нашими карамаки.

ПАРИЖЪ. Депутатъ Андрѣ обратился къ министру юстнцн съ испрошенн, въ которомъ пронаеяетъ, что начатъ судебное слѣдствн по поводу дѣлательнаго депутатами. Луизой Жюан на бюджетную комиссню обвиненн въ мошенничествѣ и обманѣ и предать Жюан суду присяжныхъ. Офнцнальныя газеты заявляютъ, что декретъ о пребывающнхъ во Францнн иностранцахъ направленъ единственно противъ брѣговъ, увеличивающихъ своимъ численню преступниковъ. Французн считаютъ эту мѣру неприхвальной и несправедливою.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Сегодня подписана конвенцн съ представителемъ германскаго банка Каулла на постройку изъ Мидъ Ангорскя желѣзнаго торопа.

СММА. Четвертая колонна экспедицоннаго отряда противъ племенъ, востаннвшихъ въ Черныхъ горахъ, заняла сегодня послѣ славнаго боя Катковъ; въ дѣлѣ убитъ англнскн капитанъ и ранены два поручика; третья колонна при наступленн сегодня утормъ на Суаукуетовъ имѣла съ испернцнхъ стычку, въ которой у англнцанъ ранены семь нншихъ членѣ и два снапа.

ВЪОБЪ. Польскн газеты выекаываютъ противъ требованн галлнцорусскихъ газетъ относительно введенн языка въ школахъ и заявляютъ, что издѣя злободнствн къ искусственному обращенн въ Галицнн галлнцорусской нтеллгенцн.

СММА. Наполеонн Крусевакн, командовавшн четвертой колонной экспедицоннаго отряда, отправленна въ Черныя горы, тѣлеско ранены по времн рекогносцнровкн; третья колонна заняла гребень Черныхъ горъ.

ЛОНДОНЪ. Афинскн эмьвръ сообщаетъ, что его пошелъ разбнн Инакъ; Хама послъ Тамъ-Кураномъ и ослалъ ннхъ городѣ. Иннакъ-Ханъ бѣжалъ.

БЕРЛИНЪ. Здѣсь открылся сегодня берлинскн международный банкъ при участнн капитальнхъ Парнжа, Внны и Петербурга.

БЕРЛИНЪ. Генералъ Булакжѣ прѣбывающъ изъ Балла отпраленъ вчера въ Фрейбургъ.

ВУХАРЕСТЪ. Въ Рушукѣ арестованы вчера трое главншихъ участннковъ послѣдняго русскаго возмущенн; Ювановнчъ, Тотченъ и Петровичъ.

СОФН. Прелетаннн Австрнн отбывающнхъ жалующнхъ себя австрнйскнми пронаемщиками, приннмать участн въ востаннхъ на болгарскую армнн; въ виду возмущенн болгарскихъ офнцеровъ, заявленн это вышло за дѣль снзную сенсацию.

ВНА. «Политическая Корреспонденцн» сообщаетъ изъ Константинополя, что въ случаѣ ссн-бы Болгарн стана сдѣлать въ Македонн политикъ, направленной къ исперворженн турецкаго владычества, Порта рѣшила нанести турецкн войска въ Восточну Румелню.

ВЪОБЪ. «Dziennik Polski» сообщаетъ слухъ, что исперторы изъ выходящихъ польскихъ магнатовъ стараются образовать новое парламентское большинство, въ составъ котораго вошли-бы Польша и Пемнн.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

27 сентября.

Венецанскн курсъ на 3 мѣсца по новому расчету.	93 р. 75 к. 93 р. 25 к. 92 р. 75 к.
На Лондонъ за 10 ф. стер.	45 р. 85 к. 46 ф. 90 к. 45 р. 80 к.
Гамбургъ 100 марокъ	49 р. 80 к. 49 ф. 40 к. 48 р. 80 к.
Парижъ 100 франковъ	7 р. 53 к. (поп. 40 к.)
Штедиерамскн	151 р. — к.
Тавросскн купонн (на 100 р. марокъ)	1 р. 16 к.
Серебро	7 1/8.
Внржевыя дисконты	

О ВЪЯВЛЕНН.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ
деревяннй домъ, противъ Харлампнсковой церкви, купца Паулюкова. (10) 1.

Продается каменный домъ однопотажнаго по Харнсковой улицѣ. Спроситъ Малыгина. (3) 1.

Продается зиппаны, лошади, коровы, домашннхъ птицъ, овцъ, свиней, утокъ, хохлатыхъ утокъ и протн. Спроситъ въ д. Свищицкой, во флигелѣ на дворѣ.

Шапочное заведение А. Станишевского съ 1-го мая 1888 г. перенесено на 3-ю Солдатскую ул. из дома г. Ольбанского, рядом съ аптечным магазином г. Воронина. Въ заведении принимают заказы военные, приписные и военнопленные гражданские, а также армия дамские шапки. (5) 4.

ВЕСЬМА ДЕШЕВО продается, а также отдается въ короткозак. въ короткозак. каменных домов, находящихся въ г. Иркутскъ на углу Грамматической и Люберской улицъ. Обь успешныхъ узнать у г. Дмитрия Иванова г. Екатеринбургъ, въ д. Петеревскихъ. (18) 6.

Продается: мебель мягкая, пеньканъ и проч.; сани выдолбаны, зброи и проч. Большая ул., д. Демидова, № 10, во флигелѣ, въ квартирѣ Арсеньева (бывш. Вонгредского). (3) 3.

НА ОСЕННИЙ СЕЗОНЪ!

ВЪ МАГАЗИНѢ Н. М. КЛЮЧНИНА въ г. Иркутскѣ по Басинской ул. въ соб. домѣ получены: разнообразный выборъ тривъ, драповъ, сукновъ, шелочныхъ матерій и пр. модныхъ рисунковъ. Военный суточный товаръ преимущественно фаб. Штинга; дополненъ выборомъ офицерскихъ вещей лучшего качества и часть мануфактурныхъ товаровъ; гг., заказывающие платье, имеютъ возможность руководствоваться полезными магазинами поглядывая модными журналами и требовать по тѣмъ-же точному исполнению. Со своей-же стороны находящаяся при моемъ магазинѣ мастерица при своемъ усовершенствованнѣи можетъ удовлетворить требованнѣи. По требованнѣи гг. шнорочныхъ попутельствъ и авачковъ исполняются прѣеы-курты и поставленнѣи для снѣга и тривъ, самое упрощенно, по которымъ магазинъ высылаетъ платье безукоризненнаго исполненнѣи. При выѣздѣ офицерскихъ вещей свыше пятидесяти руб. пересылка принимается на счетъ магазина. (3) 6.

Въ воскресенье, 2-го октября 1888 г., съ 10 час. утра въ конторѣ судной палаты **ВАСИЛІА ЕВГЕНЬЕВЧА ЕЛЬДЕШТЕЙНА**, находящаяся на Большой улицѣ въ домѣ Нотельникова,

иметь бѣзъ приваженнаго аукціоннаго продажа: вещей просроченныхъ болѣе 3-хъ мѣсяцевъ вещей, надѣ-то: золотыхъ и серебряныхъ, пошебало платья, риданго оружія, швейныхъ машинъ и прочаго. Имѣлаа обь этого, суданнѣи казенъ пригласить гг. заводоудельцевъ въ назначеннои времени или выкупить свои выклады, или возобновить бѣзеты, т. е. отворить на текущую мѣсяца. Тутъ-же имѣются въ продажѣ разныя вещи, которая продуются и бѣзъ аукціона. *Ельдештейнъ.* (3) 3.

По Котельнической улицѣ отдается въ короткозак. двухъ-этажный домъ съ отдѣльными службами для верхняго и нижняго этажей. Внутренность помѣщеннѣи реинтронированна обоями и краской пожелю. О дворѣ сиренитъ выдолбаны домъ Финаина Васильевича Перевалова и въ мушовой лавкѣ его-же Перевалова — у Федоснѣ Васильевой Потаповой. (4) 4.

Въ Пивоварихъ продуются снѣо зеленое, солева окраска, картофель розовый; отдаются въ аренду залдинъ и снѣоные павы. Спроситъ крестьянина Никифора Сергеева. **ВЪ ВЪЗНѢЗЪ ВМѢДЪ ОТЪ ВЪЗНѢЗЪ**

Александровскій кожевенный заводъ „БЫВШІЙ ЗАПОЛЬСКАГО“

независимо своей гуртовой продажи таковой обуви въ Богоявленскѣ на Амурѣ, въ Иркутскѣ по Петеревской улицѣ въ домѣ Крамера, въ Витимѣ и на Бодабодѣ, открыла таковую мастерскую для гг. иркутскихъ и шнорочныхъ заказчиковъ въ городѣ Иркутскѣ по Большой улицѣ въ домѣ Герандыа, рядомъ съ магазиномъ г. Верхоленова; тутъ-же продуются кожевенныя выдѣлы какъ то: дубленка, юфти, пошны, шароватн, сакьяновы, чехолды, пальто, шапкы, башмакы и т. п. предметы; промѣ этому, шнорочная мастерица имѣется въ скоромъ времени получить парашюскую обувь. (16) 1.

КВАРТИРА верхній этажъ, семь комнатъ, отдѣльная кухня, конюшни на два столба, кладовыя, подвалы и сениалъ каменныи отдается въ короткозак. Углы Амурской и Прироковской улицъ, противъ Тахтинской перекъ; домъ Бранскихъ.

1-го сентября вышлалъ и разошлаа подписчикамъ IX-я книга историческаго журнала.

„РУССКАЯ СТАРИНА“

Содержаннѣи: I. Записка Павла Васильевича Чеслова, адмирала, и первого корабельнаго министра, г. ХИ. Соболевъ. II. М. Чапковъ. III. Пѣснь о самомъ себѣ. Писематнхъ записки и дневникъ ладеца, и прѣеы Александръ Васильевичъ Викторовъ. III. Архивадратъ Іаковъ Буяровичъ въ дѣлѣхъ военнопленныхъ его русскѣи (Олонкине). Соболевъ, Н. С. Мозеръ. IV. Русскѣи въ Румыніи и въ Дунаѣ въ 1853 и 1854 гг. Писематнхъ. V. Пѣснь. VI. Записка Николая Никифоровича Мурашкина, 1806—1888 гг. VII. Александръ Николаевичъ Стрѣвъ въ 1807—1871 гг. Военнопленнѣи о землѣ и его пѣснь. (Отнож.) Соболевъ, К. И. Зинцовъ. VII. Сергѣй Ивановичъ Зарудный. Материалы къ его биографіи. Соболевъ, Г. А. Дмитриевъ. VIII. Самаркандъ въ 1866 г. Изъ воспоминаннѣи художника А. В. Бердякова. IX. Историческаго матеріала и замѣтки Стрѣвъ архивъ и. О. А. Курганскѣи. Изъ архива съ Надеждино-Курасино. Къ путевнымъ очеркамъ по Россіи — П. П. Каратыгинскѣи. А. О. Яковлевскѣи. А. М. Петровъ. Баранскѣи З. О. Радонъ. X. Библиографическѣи лѣстовъ.

Приложеннѣи: Портретъ Сергѣя Ивановича Заруднаго, гравиръ художника И. И. Матвѣича.

Открыта подписка на **„РУССКУЮ СТАРИНУ“** изд. 1889 г.

Двадцатый годъ издающѣи. Цѣна 4 руб. съ пересылкою.

Удѣленнѣи подписки въ С.-Петербургѣ благоудельно принимается въ общеннои магазинѣ **ЦЕНЗЕР-ЛИНГА**, на Невскомъ, д. № 46, противъ Гостиннаго двора. Въ Московѣ подписка принимается въ книжныхъ магазинѣхъ: А. Л. Васильева (Страстной бульваръ, д. въ Горьковнѣ), И. И. Карасинова (Молодая, д. Бокъ) и И. И. Мануфактура (Басинскѣи конторы г. Фирсова). Въ Казанѣ въ отдѣленнѣи конторы при книжнѣи магазинѣ А. А. Дубровина (Воскресенская ул., Гостиннѣи дворъ, № 1). Въ Саратовѣ — въ отдѣленнѣи конторы при книжнѣи магазинѣ **Ф. В. Духонина** (Нѣмецкая ул.).

Шнорочные исключительно обращаются къ редакціи **„РУССКОЙ СТАРИНЫ“**, въ С.-Петербургѣ, Большая Подъяковская, д. № 7.

Продуются у г. Цинзорина новыя книги: „Дальбомъ М. И. Селезнева, писатѣи, историческаго и политическаго, 850 современнаго, дватоецѣи. Цѣна 24 руб. съ доставкой. Доходъ отъ этой книги въ пользу бѣдныхъ учащихся въ С.-Пб. городскихъ училищахъ.“ Изд. ред. Мих. Ив. Селезневскѣи.

Часовой магазинъ М. Гамъ и К въ Казанѣ. Продуются съ Ручательствомъ золотыя мужскіе часы отъ 60 руб. и дороже, дамскіе отъ 35 руб. и дороже. Серебряныя часы отъ 15 р. и дороже. Новые стальные часы черныя и вынесенныя въ большомъ выборѣ отъ 8 до 20 руб. Дорожныя часы, будильники, золотыя и серебряныя цѣпи. По требованнѣи высылается прѣеы-курты. Пріеы починки часовъ.

По желаннѣи часы могутъ бѣзъ отправления съ приложеннымъ платежомъ; заказы исполняются немедленно. (3) 2.

Въ г. Иркутскѣ открыта продажа охотничьяго пороха Екатеринбургскаго порохова завода полковника Б. И. Виннера; порохъ разныахъ сортахъ: № 1-й, 2-й, 3-й, мелкій, средній и крупнѣи; отпавъ цѣна 24 руб. вѣд., мелочнаа 70 коп. фун. **Порохъ** очень сильный, ружья не трясинтъ, не угнетаетъ иппіеискому. Г-въ Виннеръ за выдѣлу шнорочъ добротнѣи стнмашаго своего пороха имѣетъ похвалныя отзывы отъ Императорскаго Русскаго технического общества и дѣвъ серебряныа медалн; тутъ-же производится пороховъ разныахъ образцовъ ружья; револверовъ и всякаахъ охотничьяхъ принадлежностей по самымъ цѣнамъ; кромѣ того, принимаю починку ружья, револверовъ и дошовъ въ цѣлк, которое ружья разсматриваетъ, т. е. разсматриваетъ дробь. Съ требованнѣи прому обращаются по мѣи, по 3-й Солдатской улицѣ, домъ Румяшова, Дювернская павъ. Виннера, оружейный мастеръ И. Е. Толкинъ. (8) 3.

МЕБЛИРОВАННЫЯ КВАРТИРЫ

въ г. Иркутскѣ на углу Большой въ Котельнической улицѣ въ домѣ **Вильгельмовой**, анно отдѣльныя и обмѣдированныя для постояннаго жильцовъ и проживающаахъ со всеми удобствами, отдаются по весьма цѣпнымъ цѣнамъ. Тутъ-же можно имѣть домашнѣи столъ изъ находящнѣи въ томъ дворѣ кухни. При комнатахъ имѣются павдыны, телефоны и электрическіе звонки. (26) 18.

По Ивановской и Басинской улицамъ, въ домѣ А. Д. Бобовой отдается въ короткозак. на весьма цѣпную плату анно отдѣльныя торговныя помѣщеннѣи и каменныя подвалы. За удешевленнѣи обращаться въ магазинъ Бобова. (4) 1.

Изъ Иркутскаго общества Высочайше утвержденаго **РУССКОГО ОБЩЕСТВА** для выдѣлы и продажи пороха производятся отпавыя продажа охотничьяго пороха по ннвѣстующимъ цѣнамъ: № 1—24 р. за фунд., № 2—24 р. за фунд., № 3—26 р. за фунд., парекій 45 р. за фунд. Съ требованнѣи прому обращаются по мѣи. Иркутскѣи купецъ **Александръ Волгтеревъ.** (43) 27.

ПРОДАЕТСЯ ПАРА ЛОШАДЕЙ, хорошо имѣющихся парой, можно продать и выдую отдѣльно. Спринтъ по дворѣ Чуваша у кучера Пыова. (10) 6.

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ

Банка Иркутскаго Сиропитательнаго Дома Елисаветы Медвѣдниковой

на 1-е Сентября 1888 года.

А К Т И В Ъ.

КАССА:

Наличность кассы	47,397 63/4
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на 18,200 р. 65 1/2 к.	—
Текущій счетъ въ Иркутскомъ Отдѣлѣ Государственн. Банка	55,000 —
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на 4,000 р.	—

ФОНДЫ:

Процентныя бумаги, принадлежащія Банку:		
165 билетовъ Государственнаго Банка и. ст.	213,350 р.	309,068 84
438 облигацій Востокъ, займа и. ст.	411,900 р.	375,982 95
38 билетовъ Государственнаго Банка 4 и. и. ст.	150,000 р.	138,000 —
39 облигацій 2-го Восточнаго займа пом. ст.	39,000 р.	35,295 —
23 бал. 2-го внутр. съ внутр. займа пом. ст.	2,300 р.	3,528 —

Проценты по текущему счету и процентныя бумаги.

КАПИТАЛЪ ВЪ СУДЪХЪ ПОДЪ ЗАЛОГЪ:

Государственныхъ процентныхъ бумагъ	476,316 р. 88 к.	
Билетовъ Банка Е. Медвѣдниковой	77,635 р. 52 к.	
Закладъ зпект. Нижегород. Самар. земел. Банка 8,100 р.	—	1,100 р.
Личіи Сибирскаго Терскаго Банка	—	563,452 40
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	17,402 р. 19 к.	—
Домовъ каменныхъ и деревянныхъ	—	726,951 10
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	39,984 р. 10 к.	—
Вещей золотыхъ и серебряныхъ	—	24,045 10
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	8,769 р. 10 к.	—
Товаровъ	—	133,611 31
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	53,463 р. 77 1/2 к.	—
Звонкой монеты	—	9,605 00
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на	97,023 р. 10 к.	—
Простроченныхъ суммъ	—	132,890 12
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на	25,084 р. 10 к.	—

УЧЕТЪ НЕКЕСЕЛЪ:

768 нессей срочныхъ	1,842,939 59
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на	61,140 р. 66 1/2 к.
149 нессей протестованныхъ	276,969 37 1/2
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на	49,650 р. 36 1/2 к.
Обаведеніе и устройство (должное имущество)	5,476 14

РАСХОДЫ:

По празднованію 50 лѣтняго юбилея Сиропитательнаго дома	7,768 77
Поддержкае вѣстнику	4,090 32
По Банку и Иркутскому Сиропитательному Дому	35,593 39
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	16,134 р. 20 1/2 к.
По Сиропитательному Дому	28,500 —
По Иркутской Сиропитательно-Ремесленной школы	19,520 09 1/2
Проценты съ неправооверенныхъ капиталовъ	4,281 26 1/2
Проценты со вкладовъ по билетамъ	—
Проценты со вкладовъ на текущіе счета	882 86

СЕРЕБРЮМЪ Р.

4,180,609 86

П а с с и в ъ.

Основной капиталъ	841,311 94
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	13,740 р. 19 1/4 к.
Въ основномъ 5% бумагами на	585,051 р. 79 к.
Залесной капиталъ	459,545 30
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	18,643 р. 67 1/2 к.
Въ залесномъ 5% бумагами на	176,833 р.
Неправооверенныя капиталы собствен. разныхъ мѣстъ и лицъ (вѣщи, вклады)	373,361 89
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	6,185 р.
Капиталы благотворительныя, или имѣющіе опредѣленное назначеніе	12,434 81
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	4,631 р. 82 1/2 к.
Капиталъ на устройство террасъ при Сиропитательномъ Домѣ	18,905 94
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	727 р. 15 к.
Капиталъ на погашеніе безимездныхъ долговъ	51,182 01
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на	9,704 р. 74 к.
Капиталъ Иркутской Ремесленной школы	59,293 99 1/2
Противъ 1 188 г. на	— р. к.
Вклады на текущій счетъ	478,482 87
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	29,990 р. 13 к.
Вклады наведеній и мѣстъ	1,724 р. 44 к.
опекъ и частыхъ лицъ	13,301 р. 77 к.
неимѣвшихъ	130 р.
срочные безимездные	1,308,408 р. 20 1/2 к.
безсрочные именные	110,711 р. 41 к.
срочные безимездные	103,952 р. 45 1/2 к.
безсрочные безимездные	19,425 р. — к.
безсрочные безимездные для залоговъ въ Акцизное Управленіе	5,142 р. 34 к.
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на	271,613 р. 89 1/2 к.
Вклады абергательныхъ кассъ съ процентами	6,264 60 1/2
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	3,002 р. 60 1/4 к.
Переводы процентныхъ бумагъ въ Государственномъ Банку	149,250 —
Проценты, принадлежащіе вкладчикамъ	66,281 60 1/2
Противъ 1 Сентября 1887 г. менше на	1,840 р. 34 1/2 к.
Проценты съ неправооверенныхъ капиталовъ	—
Противъ 1 188 г. на	— р. к.
Проценты по операціямъ за текущій годъ	210,897 71 1/2
Противъ 1 Сентября 1887 г. болѣе на	710 р. 63 1/2 к.
Проценты по операціямъ за 1889 г.	14,114 87
1890 г.	283 03
1891 и 1892 гг.	269 40
Переходящія суммы	28,151 14 1/2
Кассовый налогъ съ процентовъ на вклады	3 82

СЕРЕБРЮМЪ Р.

4,180,609 86

Подписали: Старшій Помощникъ Василій Забурникъ, Помощникъ Егоръ Малыжъ, Помощникъ Александръ Сошниковъ, Вухальтеръ Сивковъ.